Ukrainiečiams, turintiems laikiną apsaugą,
išmoką vaikui pratęsime be atskiro prašymo

Vaiko išmoką gaunantiems ukrainiečiams prasitęsus leidimą laikinai gyventi Lietuvoje, išmokos mokėjimas bus tęsiamas be atskiro prašymo, jei Valstybinių registrų duomenimis vaikas yra registruotas Lietuvos ugdymo įstaigoje. 
Nesant duomenų registruose apie vaiko ugdymo įstaigą, faktinę šeimos gyvenamąją vietą bus susisiekta su pareiškėjais jų nurodytais kontaktais dėl duomenų patikslinimo 2025 m. vasario - balandžio mėnesiais.
Jei vaikas mokosi nuotoliniu būdu bus prašoma pateikti mokymosi pažymą (su vertimu į lietuvių kalbą). 
Svarbu 
Asmenys gaunantys išmoką vaikui turi pateikti teisingus duomenis ir informuoti Socialinių išmokų skyrių 1 apie pasikeitusią gyvenamąją vietą, kontaktus, jeigu vienas iš vaiko tėvų dirba kitoje Europos Sąjungos valstybėje. Apie pasikeitimus galite informuoti telefonu +370 46 410840, el. paštu parama@klaipeda.lt arba atvykus į skyrių Taikos pr. 52C arba Laukininkų g 19A, Klaipėdoje.
Taip pat svarbu, jeigu Jūsų gyvenamosios vietos deklaracija galioja iki 2025-03-05, būtina iš naujo deklaruoti šeimos gyvenamąją vietą Klaipėdos mieste. Informacija gyventojų deklaravimo klausimais teikiama tel. +370 46 39 61 02 arba +370 46 21 77 26.

